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【课    题】空间向量的坐标运算（4）
【教学目标】

【教学重点】
【教学难点】
【教学过程】
1、 复习引入

1、模长公式：若
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2、夹角公式：
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3、两点间的距离公式：若
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2、 例题讲解
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在棱长为
[image: image11.wmf]1

的正方体
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（1）求证：
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（2）求
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（3）求
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解：如图以
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为原点建立直角坐标系
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是平行四边形
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（1）求证：
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是平面
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的法向量；
（2）求平行四边形
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的面积．
解：（1）证明：∵
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【例3】 在长方体ABCD－A1B1C1D1中，AB＝a，BC＝b，AA1＝c，求异面直线BD1和B1C所成角的余弦值[image: image72.emf]�
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　　解：建立如图所示空间直角坐标系，使D为坐标原点，
则B(b,a,0),D1(0,0,c),B1(b,a,c),C(0,a,0)
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设异面直线BD1和B1C所成角为θ，则
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【例4】 如图，ABCD是矩形，AB=a，AD=2，S为平面ABCD外一点，SA=1，且SA⊥平面ABCD，若边BC上存在一点P，使得PS⊥PD。（1）求a的最大值；（2）当a取最大值时，求异面直线AP与SD所成的角的余弦值。
解：（1）如图建立直角坐标系，设BP=x(0≤x≤a)，则
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因为PS⊥PD，所以
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（2）由（1）知
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【例5】 如图，直三棱柱ABC－A1B1C1中,底面是以∠ABC为直角的等腰直角三角形，AC=2a,BB1=3a,D为A1C1的中点,E为B1C的中点.

（1）求直线BE与A1C所成的角；
（2）在线段AA1上是否存在点F，使CF⊥平面B1DF，若存在，求出
[image: image85.wmf]|
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；若不存在，说明理由.
解：(1)以B为原点，建立如图所示的空间直角坐标系.
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(2)假设存在点F，要使CF⊥平面B1DF，只要
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【例6】 如图，四面体PABC中，PA、PB、PC两两互相垂直，PA=PB=2，E为AB中点，
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即
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3、 课堂练习

1、设
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解：取
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2、在ΔABC中，已知AB＝(2,4,0),BC＝(－1,3,0)，则∠ABC＝＿＿＿[image: image180.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


解： 
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3、已知空间三点A(0,2,3),B(－2,1,6),C(1,－1,5)

⑴求以向量
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分析：⑴
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∴∠BAC＝60°，
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解得x＝y＝z＝1或x＝y＝z＝－1，∴
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＝(－1，－1，－1).

4、 小结
5、 课外练习
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